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Beispiel 1 
Leistungskomplex 1 (große Toilette) Einzelpreis 20,80 ¼��+DXVEHVXFKVSDXVFKDOH������¼ 
Zuschläge: 50 % Mehraufwand 2. Pflegeperson; Sonn. u. Feiertag 1,07 ¼� 
 
ELS 

 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

1. 01 01 0 01 (2.7.1) 20,80   00 1,00 

 
ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ 

ZU- / 

Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

1. 00 1 04 1 11 1 50,00000 10,40 1 

 
Rechenschritte: 1. ZUS (=Zuschlage) (Betrag = 20,80 davon 50,00 vH) =10,40 ¼ 

   Preis der Einzelleistung = 1 * 20,80 + 10,40 = 31,20 ¼ 
 

ELS 

 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

2. 01 06 0 03 (2.7.5) 2,94   00 1,00 

 
ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ 

ZU- / 

Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

2. 00 1 22 2 12 1 1,07000 1,07 1 

 

Rechenschritte: 2. ZUS (=Zuschlage) (Betrag = 2,94 plus 1,07) =1,07 ¼ 

   Preis der Einzelleistung: (1 * 2,94 ¼���������¼� �4,01 ¼ 

 
Hier ist ein Berechnungsschlüssel „12“ notwendig 
(12=Betrag absolut) 
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Beispiel 2 

Leistungskomplex 2 (kleine Toilette) 270 Punkte a 0,041 ¼�� 
Leistungskomplex 6 (Hilfe bei Nahrungsaufnahme) 270 Punkte 

Leistungskomplex 8 (Darm + Blasenentleerung) 60 Punkte 

(Es werden drei LKs in 1 Einsatz erbracht) 

Einsatzpauschale 1 x pro Tag abrechenbar  80 Punkte 

Zuschläge/Abschläge:  Wegepauschale zu ungünstigen Zeiten: 10 % auf die 

Gesamtvergütung;  Abschlag für die Versorgung von 2 Personen in 1 Einsatz von 50 v.H. 
Punktwert = 0,041 ¼ 
 
ELS 
 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

1. 01 01 0 02(2.7.1) 11,07 0,04100 270 00 1 

2. 01 01 0 06 (2.7.1) 11,07  270 00 1 

3. 01 01 0 08 (2.7.1) 2,46  60 00 1 

4. 01 06 0 01 (2.7.5) 3,28  80 00 1 
 
ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ Zu- 

/ Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

4. 00 1 06 2 11 0 50,00000 1,64 0 

4. 00 1 21 2 13 1 10,00000 0,16 1 

 

 Rechenschritte: 1. ZUS (=Abzug) (Betrag = 3,28 davon 50,00 vH) =1,64 ¼ 

 (für ELS 4) 

2. ZUS (=Zuschlag) Ersatzwert: 3,28 – 1,64 = 1,64 

    (wg. Berechnungsschlüssel 13) 

10% vom Ersatzwert = 0,16 ¼ 

    Preis der Einzelleistung: (1 * 3,28) –1,64 + 0,16 = 1,80 ¼ 

 
Hier ist ein Berechnungsschlüssel „13“ notwendig 
(13=Prozentsatz zum Ersatzwert) 
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Beispiel 3 
Leistungskomplex 16 = 270 Punkte;  

Zuschlag für Sonn- und Feiertage je Lk 40 Punkte;  

Wegegebühren 100 Punkte, bei gleichzeitiger Erbringung von SGB V Leistung dürfen nur 70 

Punkte abgerechnet werden; 
Punktwert = 0,03 ¼ 
 
ELS 
 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

1. 01 01 0 16 (2.7.1) 8,10  270 00 1,00 

 

1. ELS   (Betrag = 270 Punkte * 0,03) =8,10 ¼ 

 
 

ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ 

ZU- / 

Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

1. 00 1 22 1 01 1 40,00000 1,20 1 
 

1. ZUS (=Zuschlag)  (Betrag = 40 Punkte * 0,03)=1,20¼ 

Preis der Einzelleistung: (1 * 8,10 ¼���������¼� �9,30 ¼ 
 
ELS 

 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

2. 01 06 0 01 (2.7.5) 3,00  100 00 1,00 

 

2.. ELS   (Betrag = 100 Punkte * 0,03) =3,00 ¼ 
 

 

ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ 

ZU- / 

Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

2. 00 1 02 2 01 0 30,00000 0,90 1 

 

1. ZUS (=Abzug)  (Betrag = 30 Punkte * 0,03) = 0,90 ¼ 

 

Preis der Einzelleistung: (1 * 3,00 ¼��– 0,90 ¼� �2,10 ¼ 
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Beispiel 4 - Vollstationäre Unterbringung - 
Tagespflegesatz 80 ¼�� 
Abwesenheit wegen Krankheit vom 11.-31.; bei Abwesenheit werden 75 % gezahlt;  
Zuschlag für Härtefall 9 ¼�SUR�7DJ��GHU�=XVFKODJ�ZLUG�DXFK�ZlKUHQG�GHU�$EZHVHQKHLW�LQ�
Höhe von 75 % weiter gezahlt.   

 
ELS 

 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

1. 05 04 0 00 (2.7.3) 80   0111 11 

 

ZUS 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ ZU- 

/ Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

1. 00 2 09 1 12 1 9,00000 9.00 1 

 

1. ZUS (=Zuschlag)      a) Berechnung 12 Betrag = 9,00 ¼ 

Preis der Einzelleistung:  11 * (80 ¼�������(XUR� �979,00 ¼ 

 

 
ELS 

 

Schlüssel lt. Anlage 3 Punkt-  

2.4 2.5 2.6 2.7 

Einzel-

preis ¼ wert zahl 

Uhrzeit/

KM  

Anzahl 

2. 05 04 0 02 80   1231 20 

 

      
Der Schlüssel 2.7.3,sollte um die neue (alte) 
Ausprägung (02=Abwesenheit) erweitert werden. 

 
ZUS 

 

 Tarif KZ Art Zu-/ Ab- 

schlag 

Zuschlag

zuordn. 

Berech- 

nung 

KZ 

ZU- / 

Abzug  

Wert Ergebnis KZ Ende 

1. 00 2 09 1 14 1 9,00000 180,00 0 

2. 00 2 12 1 13 0 25,00000 445,00 1 

 

 

 

1. ZUS (=Zuschlag)  Betr. = 9,00 Euro *20 Tage (=ELS-Anzahl)= 180,00 ¼ 

2. ZUS (=Abzug)  Ersatzwert = (20 * 80 ¼��������¼� �1780,00 ¼ 

     Betr. = 25 % von 1780 ¼� �445 ¼�(wg. Berechnung 13) 

Preis der Einzelleistung  Betr. = (20 * 80 ¼��������¼�- 445 ¼� �1335 ¼ 

 
Hier ist ein Berechnungsschlüssel „14“ notwendig 
(14=täglicher Betrag, absoluter Betrag *Anzahl/Menge aus Segm. ELS) 

 


